
ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA HIDROGRÁFICA 1 

DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADA NO DIA DOIS DE ABRIL DE DOIS MIL E 2 

VINTE QUATRO, POR VIDEOCONFERÊNCIA, NA FERRAMENTA MICROSOFT TEAMS. Ao dia 3 

dois do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, instalou-se a 1ª Reunião Ordinária do Comitê de Integração da 4 

Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul – CEIVAP, realizada por meio de videoconferência, com a presença 5 

de 34 membros e 13 convidados (conforme relação no final desta ata) e justificada as ausências, também 6 

como relacionado no final desta ata. Com a seguinte Ordem do dia: 1 – Abertura da Sessão; 2 - Apresentação 7 

da Ordem do Dia; 3 – Comunicados; 4 – Aprovação da ata da última reunião; 5 – Relatório Atividades CEIVAP 8 

2023; 6 – Apresentação do 2º ano da Implementação do PIRH; 7 – Informe sobre o processo de construção do 9 

enquadramento na Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul; 8 – Assuntos Gerais. 1 - Abertura da sessão: O 10 

Sr. Marcelo Manara, Presidente do CEIVAP, cumprimentou a todos, agradeceu a presença dos presentes e deu 11 

início a reunião. 2 - Apresentação da Ordem do Dia: Foi espelhada a ordem do dia, descartando a leitura. 3 - 12 

Comunicados: O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) informou sobre a retomada dos trabalhos do 13 

CNRH, após uma reestruturação. Mencionou que serão reuniões semestrais, mas vai solicitar que tenham 14 

reuniões bimestrais, mediante a importância das pautas. Comunicou também que nos dias 08 e 09/04 terá uma 15 

reunião com a ANA dos comitês interestaduais, e também no dia 09/04 está agendada a audiência publica sobre 16 

o projeto de lei 2918/2021 e que os comitês já se manifestaram a ANA e ao Senado em apoio a não alteração. 17 

Abriu a palavra para os demais e seus comunicados. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) comunicou sobre a 18 

solicitação de apoio do CEIVAP na organização do ECOB, que já tem um valor definido e também que a euipe 19 

da AGEVAP participar do apoio ao evento. A Sra. Marina Assis (AGEVAP) mencionou que nos dias 03 e 20 

04/04 serão realizados os eventos de divulgação do Edital do Protratar desse ano, publicado no site, com 21 

inscrições abertas até início de maio. O Sr. Matheus Cremonese (PREA) falou sobre a organização interna do 22 

Fórum Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas e que agora conta com um grupo de comissões temáticas, 23 

para discussão dentre os assuntos de governança, parte institucional e também mudanças climáticas e também a 24 

comissão de educação ambiental. Disse que nos anos pares serão realizados encontros regionais e nos anos 25 

impares o ENCOB, que vai ocorrer no ano de 2025 em Vitória/ES. O Sr. João Gomes (APROMEPS) comentou 26 

sobre o empenho para mostrar a importância do CEIVAP no cenário nacional, com o melhor plano de bacia, 27 

devendo não só as ações de diretoria, mas também a AGEVAP, CTC e dos onze grupos e trabalho, destacando 28 

também a importância das oficinas de enquadramento. A Sra. Vera Lucia Teixeira (CBHMPS) disse que o 29 

ERCOB Sudeste vai ser em Belo Horizonte/MG de 09 a 12/07, contando com apoio dos Comitês Federais. A 30 

Sra. Moema Versiani (SEAS-RJ) disse que está representando a Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 31 

Sustentabilidade do Rio de Janeiro e assumiu a superintendência de recursos hídricos. Comentou sobre o 32 

movimento de 2016, para o reajuste no valor de cobrança e que também é realizado o reajuste anual. ] 4 - 33 

Aprovação da ata da última reunião: O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) abriu a palavra para 34 

as contribuições na ata e com aprovação de todos dispensada a leitura. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) 35 

lembrou que com o encerramento dos comunicados, será colocado o cronometro para organização da reunião. O 36 

Sr. João Gomes (APROMEPS) disse que a fala do Sr. Matheus na linha 20 sobre as oficinas do Enquadramento 37 

e que oficinas são. Falou que nas linhas 52 e 53 não fica claro se são 6 ou 7 projetos contemplados esse ano. A 38 

Sra. Daiane dos Santos (AGEVAP) disse que as informações serão corrigidas. Sem mais manifestações a 39 

mesma foi aprovada, considerando as correções a serem feitas. 5 - Relatório Atividades CEIVAP 2023: A Sra. 40 

Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que seria apresentado um vídeo produzido pela Prefacio, com base nas 41 

informações da área técnica e institucional e será disponibilizado o link de acesso para visualização. O vídeo foi 42 

reproduzido. O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) parabenizou a criação do vídeo, acha 43 

importante ter um material em uma linguagem mais objetiva e direta. Mencionou que talvez coubesse algumas 44 

informações adicionais como projetos e localidades. 6 - Apresentação do 2º ano da Implementação do PIRH: 45 

A Sra. Marina Assis (AGEVAP) iniciou sua apresentação dos resultados da implementação referente ao ano de 46 

2023. Apresentou um relatório com modelo da ANA sendo que em resumo o painel considera os 15 anos total 47 

do PIRH. Mencionou sobre o gráfico do meio onde se visualiza o status de cada uma das ações, definido pelo 48 

modelo da ANA. Lembrando que é um horizonte de 15 anos e tem muitas ações para acontecer, por esse motivo 49 

46% das ações que ainda não estão em andamento, mas com as ações em andamento e concluídas já tem a 50 

metade do plano acontecendo, pois são ações perenes que não param. Falou do percentual total de 51 

implementação, corrigindo que é ano 2 com 147% do previsto para o ano 2, e o acumulado do ano é de 24%. 52 

Apresentou o painel do MOP Manual Operativo), mas com horizonte de 5 anos e tudo que está previsto no 53 

MOP está com 60% em andamento e 10% concluído, totalizando 70% e ainda tem para iniciar 24% das ações 54 

chegando a um acumulado de 58%. Falou que o previsto e realizado no ano chega a 151% e atingindo maior que 55 

o previsto nos indicadores. Trouxe de exemplo e descreveu algumas ações com suas notas previstas e 56 

alcançadas, o relatório completo tem uma ficha para cada ação, exigência do modelo de relatório da ANA, além 57 

disso tem a parte das principais constatações e recomendações. Ressaltou que vai estar disponível no site cada 58 

uma das fichas detalhadas, também será enviado por e-mail o relatório completo do ano 1 e 2. Mencionou os 59 

próximos passos, foi apresentado o resultado do ano passado, mas já está executando as ações de 2024 e 60 

conforme foi conversado na reunião tem muitas ações prioritárias pra esse ano. Disse que em relação ao 61 

Protratar está com maior quantitativo de obras em andamento dês que o programa começou, e também está com 62 

edital aberto. Destacou o programa Mananciais com todas as obras contratadas e com os planos municipais de 63 



resíduos sólidos em andamento. 7 - Informe sobre o processo de construção do enquadramento na Bacia 64 

Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul: A Sra. Ingrid Delgado (AGEVAP) iniciou sua apresentação falando que 65 

o enquadramento na Bacia do Rio Paraíba do sul seria realizado em duas etapas, etapa técnico propositiva, 66 

dando base para etapa político institucional. Disse que no momento está na etapa técnico propositiva, 67 

destacando que esse assunto foi bem debatido durante o Plano Integrado de Recursos Hídricos, trazendo 68 

diretrizes para caminhar com a contratação dessas etapas. Falou um pouco em uma visão geral de como esse 69 

estudo está sendo construído, passando por uma etapa de planejamento concluída, etapa de conhecimento da 70 

situação atual e outro momento de situação futura da bacia, chegando as alternativas. Mencionou que está na 71 

primeira etapa do diagnóstico, onde já teve a realização de eventos e oficinas, caminhando para o fim desse 72 

produto e entrar na etapa de modelagem da situação atual da bacia e ao final tem-se um banco de dados. 73 

Mostrou uma ilustração feita pela ANA exemplificando as etapas do enquadramento. Mencionou que 74 

brevemente seja finalizada a etapa de revisão do P2, com um documento adequado para encaminhar a 75 

aprovação, em paralelo a elaboração do Produto 3, de modelagem da qualidade da água e dentro desse Produto 3 76 

tem outra rodada de oficinas regionais seguindo com as oficinas de consolidação. Disse que ainda este ano 77 

espera o início das discussões sobre o P4 – Prognóstico. O Sr. João Gomes (APROMEPS) pediu que fosse 78 

relembrado quais são os produtos, sobre a proposta de enquadramento, em quantas unidades de planejamento ou 79 

para cada comitê. Solicitou também que a Sra. Ingrid comentasse brevemente sobre a oficina. O Sr. Luiz 80 

Roberto Barretti (ABRHidro) solicitou a correção da oficina que ocorreu em março/24 e não em 2023. Disse 81 

que o CEIVAP vai ser uma ferramenta de articulação, mas todos atores tem que estar participando ativamente, e 82 

as parcerias que são feitas dentro dos grupos de trabalho. O Sr. Zenilson Coutinho (ASFLUCAN) mencionou 83 

que em uma reunião junto a AGEVAP levantou uma questão sobre segurança hídrica, e em relação a isso, como 84 

será trabalhado o enquadramento se não tem a segurança hídrica. O Sra. Ingrid Delgado (AGEVAP) respondeu 85 

ao Sr. João, afirmou que será considerado tanto os trechos Federais quanto estaduais formulando alternativas 86 

para serem discutidas posteriormente, sendo assim será tudo contemplado. Comentou também sobre a oficina, 87 

que foi proposto pela equipe técnica da Água e Solo, tendo a visão de uma bacia hipotética pensando como um 88 

gestor das águas e querendo replicar e aprimorar as perguntas. Comentou sobre a fala do Sr. Zenilson em 89 

relação a segurança hídrica, e realmente acha importante principalmente para o Baixo Paraíba do Sul e 90 

Itabapoana. O Sr. Eduardo Araújo (IGAM) ressaltou que o que está sendo feito agora não é o enquadramento e 91 

sim o estudo técnico, ou seja, o diagnóstico e prognóstico com o programa para tentar efetivar um resultado do 92 

rio que podemos, resultando em um estudo qualificado das ações que serão feitas e com os custos dessas ações 93 

para cada bacia e posteriormente encaminhar para o processo de aprovação. Disse que o resultado disso na 94 

gestão é dar um foco mais objetivo para os cinco instrumentos e para política nacional de recursos hídricos. O 95 

Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) disse que é um mecanismo de negociação, muito temático e 96 

abraçando toda complexidade urbana de um dos maiores eixo da América Latina e do mundo, não tendo muito 97 

no que se espelhar. A Sra. Moema Versiani (SEAS/RJ) lembrou que vai ter uma série de oficinas de capacitação 98 

no ECOB e citou que sua participação em uma que envolve a questão do planejamento voltado a segurança 99 

hídrica. O Sr. André Moreira (UBM) disse que o processo de enquadramento é extremamente complexo, sendo 100 

preciso levar em conta o que acontece depois de Barra do Pirai/RJ e as inúmeras cidades que compõem a bacia..                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       101 

8 - Assuntos Gerais: A Sra. Marina Assis (AGEVAP) comentou sobrea rodada de apresentações realizadas nos 102 

Comitê Afluentes sobre o PPEA, e que iniciou-se no CBH-PS. Sem mais assuntos a serem tratados, o Sr. 103 

Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) agradeceu a presença de todos e encerrou a 1° reunião ordinária 104 

do CEIVAP do ano de 2024, tendo a presente ata sido lavrada por mim, Adriely Aguiar, Secretária ad hoc, e 105 

depois de aprovada, foi assinada pelo residente do CEIVAP Sr. Marcelo Manara, que presidiu a reunião. 106 

 107 

   108 

                                                                                                                            Resende, 02 de abril de 2024.   109 
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